

创业“失败”从教练转行送外卖,敢闯敢拼、热爱生活引网友点赞 外卖小哥滑雪视频成“励志大片”

□本报记者
李佳琪

“行行出英雄,外卖小哥真太厉害了”“年轻人敢闯敢拼”“这个外卖小哥真棒,热爱生活真的很重要”……最近,一段哈尔滨外卖小哥滑雪炫技的视频在微博上引网友“围观”。不少网友表示,起初是抱着对“东北人均会滑雪”的好奇观看,没承想看到最后却“被励志”了。

视频主人公是一外卖站点的副站长包嘉明,曾是滑雪教练的他,本来是希望用视频的形式来庆祝北京冬奥会,没想到收获了一众“打工人”的羡慕眼光。包嘉明的经历被很多网友认为很励志,能经受住创业失败,也能享受生活的乐趣;能通过认真工作得到晋升,也不忘用兴趣来达到生活与工作的平衡。每一次的选择,在包嘉明看来,都遵从着自己“到底想要什么”。



A 高三被带去滑雪“解压” 大学选专业不选“前途”选“兴趣”

“不好意思,最近站里送餐量比较大,咱们一会电话说吧。”包嘉明给人的第一印象就是对待工作认真负责。包嘉明说,虽然他不用每天出去送餐,但站内需要调度的事很多,得随时应对突发状况,担心分出精力会影响送餐质量。

经过几次时间“协商”,记者终于打通了包嘉明的电话,电话那头是一个憨厚的声音:“当时有个平台知道了我会滑雪的事,给我拍了个视频,我也想用这个视频来庆祝一下北京冬奥会,没想到被关注了。”视频中,包嘉明在雪场上秀出的滑雪技术很专业,引来不少网友驻足围观,也有网友看了包嘉明的视频后,发出“东北人真是太宝藏了”的感叹。

包嘉明是七台河人,从小骨子里就对冰雪有着热爱之情,平时接触冰上运动的机会比较多,第一次体验雪上运动是在高三。包嘉明告诉记者,当时班上好朋友的父亲看孩子们学习压力挺大,便带着他们去当地雪场滑雪散心。“朋友的爸爸平时很喜欢滑雪,那次在雪场上教我们怎么滑。”有了“老雪迷”的指导,包嘉明当天就能滑起来了。“我们学会了如何摔倒,怎么摔才不疼。”包嘉明告诉记者,当时摔得不疼,第一次就能滑起来,享受到了滑雪的“速度与激情”,滑雪让他得到了一个很好的运动体验。

那次的滑雪经历为包嘉明在运动方面打开了一个“新世界”,让他对滑雪产生了浓厚的兴趣。在那之后,包嘉明忙着备考,虽然没滑过太多次,但他已暗暗下了决心,等考完试好好滑几场。

“高考考到了黑河学院体育系,当时有两个方向可以选择,我直接选了有滑雪专业的‘社会体育’。”包嘉明告诉记者,除了“社会体育”外,另外一个选择方向是体育师范,在很多人看来,学师范专业出来当个老师或者教练挺好的,看起来很有“前途”。但是,他想要的是对专业的喜欢,希望未来的工作能跟着自己的兴趣走,不要让“别人觉得”所束缚。就这样,包嘉明进入了“高山滑雪”专业。



包嘉明在对员工进行培训。

B 爱钻研、爱教人 为了兴趣选择去创业

“冬天到户外练习滑雪,夏天做体能训练,从早练到晚是常事。”包嘉明告诉记者,冬天做练习“不敢停”,“在户外刚一练就一身汗,有时候汗能从里透到外,如果休息时间过长,雪场上的冷风一吹,迅速就能把人‘打透’,钻心凉!”到了夏天不能滑雪的时候,教练就带着他们做体能训练,做完一个动作地上经常是“一滩水”。

体育训练是艰苦的,但也是快乐的,重要的是坚持。有人说,滑雪的尽头是骨科,提起学高山滑雪是否受过伤,包嘉明告诉记者,学体育没有不受伤的。起初受伤是经常事,但在在他看来,运动中受伤往往是因为自己的技术不过硬、经验不足,经过标准、系统化学习后,就会把受伤的风险降到很低。

“最严重的一次受伤,在床上躺了近半个月。”包嘉明告诉记者,高山滑雪这个项目下滑速度较快,在一次在训练中,他穿越旗门的时候由于技术原因失败了,被障碍物狠狠地抽到了身体。“被抽打后立即就觉得有些上不来气了,缓了很长时间。”包嘉明告诉记者,当时身上一大片又红又紫,教练担心他伤到骨头,立即将他送到医院。“好在那次骨头没事,只是皮外伤,但确实很疼。”这次受伤也让他越发理解技术的重要性。在病床上他也没闲着,把受伤经历反复地琢磨,摸清自己到底哪出现了问题。康复后,包嘉明立即又回到了雪场上,钻研技术、加紧训练,把落下的“功课”补回来。

“雪滑得好不好,不仅要看你在雪场上的表现,还要看你能不能把别人教明白了。”大三那年,包嘉明考取了社会体育指导员证书,并在大学最后一年,为自己在长白山一家滑雪场里找到了实习的地方。“把自己的技术传递给别人,让其他人也能享受到滑雪的乐趣,真挺好。”成为了一名实习滑雪教练,包嘉明觉得能让更多人走进雪场并学会滑雪令他特别有成就感,但他并不满足于此。“只有自己说得算,才能把兴趣更好地融入工作中,将兴趣更好发挥。”毕业后,他没有选择继续留在滑雪场为别人“打工”,而是和两个校友来到哈尔滨创业,开了一家滑雪培训机构。

“哈尔滨人热爱冰雪的氛围很浓,培训机构刚一开就招上来很多学员。”包嘉明开的培训机构让他第一年就回了本,第二年就赚到了钱。“一个雪季最多的时候招百余个学员。”户外培训让包嘉明看到了商机,他和两个合作伙伴进行了二次投入,增设了儿童夏令营项目。包嘉明觉得,能将兴趣融入到工作中,是一件幸福的事。

创业“失败”欠外债 滑雪教练“变身”外卖小哥

意外的是,培训机构仅开了两年,包嘉明就遇上了“意外”,那时候他刚刚完成二次投入,还有外债在身。“培训机构停业了,创业伙伴挺不下去,选择去南方另寻出路。”包嘉明头一次感到无助。“欠钱的事没敢告诉父母,怕他们担忧。”挺了一段时间,包嘉明觉得再等培训机构重新开门已经“不现实”了,他决定出去找工作。

对于为何没有跟着伙伴去南方另寻出路,包嘉明告诉记者说:“我觉得,从哪里摔倒就要从哪里站起来,我不想离开哈尔滨。”留在哈尔滨对于他来说还有另外一个原因——想离自己的爱好“近一些”。

“翻遍了招聘启事,我发现只有当骑手能快速挣到钱,把外债还了。”就这样,包嘉明从一个滑雪教练变成了美团的外卖小哥。“送外卖是辛苦活儿,我当时已经做好了心理准备。”包嘉明相信,学体育的坚与韧,一定能让他胜任这份工作。

事实确实如此,送餐没有超时、没有撒餐,凭借着优秀的工作记录,包嘉明仅用了三个月的时间就当上了站里的队长,半年后,他换站再次升迁,成为了一名副站长。“副站长虽然不是跑外的工作,但每天也要总结和布置工作,规划送餐路线,时刻关注骑手送餐情况,如果有骑手在半路发生车辆抛锚等突发情况,也要帮助骑手出去送餐。”包嘉明告诉记者,为了保障服务质量,工作时精力要高度集中,他和站长两人倒班,每隔一天会工作到半夜12点。

“工作的时候就认真工作,下班的时间就要满足自己的兴趣爱好。”包嘉明称,虽然自己离开了滑雪教练的岗位,但他的血液里始终流淌着对滑雪的痴迷。“工作认真干,也不能忘了兴趣。工作之余我会去滑滑雪,劳逸结合。”现在,每逢雪季包嘉明都会在工作之余去滑雪场痛快地滑几场雪,他很享受这样的生活。

“你要是不告诉我,我都不知道自己的视频有这么多人看。”包嘉明在微博上滑雪的视频得到了近2万次的观看量,收到了近9百条留言。有网友在微博上夸赞包嘉明的滑雪技巧并留下羡慕的眼光,也有网友一开始觉得视频里只是一个外卖小哥秀滑雪技巧,没想到看到最后“被励志”了,点赞包嘉明的这种不畏挫折勇敢向前的精神。还有网友觉得,年轻人就该有像包嘉明这种敢闯敢拼的劲头,“打工人”不是只有工作,也要热爱生活,看到自己的“诗和远方”,将生活与工作平衡好。对于自己“火”了一把这个事,包嘉明说:“我也不想火,我就是个普通人,踏踏实实做好自己就行。”

网友热评

- ▲本以为是耍酷的视频,没想到结尾还整励志了。
- ▲年轻人敢闯敢拼,能经受住创业失败,也能享受生活的多样乐趣。
- ▲东北这是人均会滑雪吗?
- ▲感觉身边每天大家谈论的都是冰雪运动,冬奥会顶流无疑了。